

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szaboda József könyv- és papírkerekedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előzetési díjak is küldendők. — Telefon hívószám 2. —	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL GYÉVÉD.	TÁRSZERKESZTŐ: Dr. ÉLTHES GYULA.	Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszóbban számoltatnak Réklátok nem adóznak vissza.
--	--	--	---

A városok kongresszusa.

Az elmúlt héten tartott meg a magyar városok két napos kongresszusa. Az ország székvárosa látta vendégül a haza másfél száz városának küldötteit, a kik Budapest ragyogó közgyűlési termében azért sereglettek össze, hogy a nemzet szívében impozáns konventikulumon keltsenek országos érdeklődést képviseljeik, a magyar vidéki városok elhanyagolt sorsa iránt.

Üdvözlőnk kell az országos kongresszus gondolatát. — Bárcsak régebben vetették volna már föl s ismételték volna meg minél sürűbben az országban: néma gyermeknek az anyja sem érti szavát. Itt kiáltozni, lamentálni és demonstrálni kell unos-untig, ha törvényhozás és kormányok figyelmét s cselekvő jószándékát még a legkiáltóbb nemzeti közszükséglet iránt is föl akarjuk kelteni. Az egyetlen, agyonbecézett központ, Budapest kivételével, a városok agyszóiván mostoha gyermekei voltak állandóan kormányunknak. A faluról, hála egy pár lelkes földművelési miniszterünknek, még csak történt elég sürűen központi atyáskodó gondoskodás; ám városaink ügye-baja föllendítésük gondolata önként soha sem jutott eszébe a legtarkábbban váltakozó magyar kormányoknak. Ezeknek a magyar hamupipókéknek kérvényezni, deputációzni kellett évekig néha egy — iskoláért is! A „jó vidék”, mint államéletünk létező faktora, csak akkor jutott a központi m. kir. éssz és gondviselés szíves figyelmébe, ha nyakába kellett ráznia a kormánynak újabbnál újabb állami adminisztracionális funkciókat — potyára. Legfeljebb még akkor, ha appelláltak „hazafias áldozatkészség”-re s a legtarkább címeken eret vagdáltak zsebében. Minden csak a főváros volt, Budapestbe dugtak mindent, ott centralizáltak mindent s azzal szívtattak föl minden

tápláló erőt a vidéki városok organizmusából, szellemi, anyagi téren egyformán. Ilyenképen megcsinálták a valóban világsodájának beillő nemzeti fővárost, százados elmaradottságban hagyták tengődni a másfél száz vidéki elfeledett magyar várost. Szívet adtak az országnak hatalmasat, erősen lüktető, szívesen szinte túllépett a városok selyves, bár a vidéki városok selyvesbe sülyedni az egykor oly virágzó vidéki emporiumokat. Pedig sehol Európában nem volna oly fontos nemzetvédő és nemzetfejlesztő szurrogátum egy erőteljes virágzó vidéki város-csoport, mint éppen a szétesni készülő magyar nemzeti államban. Ők volnának egy-egy nagy terület természetadta fókuszai, melyek vonzanák, együtt tartanák s minden téren helyes irányban vezelnék a maguk vidékét. De ehhez imponálni is kellene tudniok s minden tekintetben vonzó erővel is bírniok. De vajjon mi vonzza ma vidéki városaink legtöbbjéhez a vidékről: ambíciót, vállalkozó tökéit, munkakedvet, sőt csak mulató kedvet is?

Ugyan van-e bennük, kis kivétellel, valami csábító, vagy lekötő erő, s nem-e az „egyetlen Pestre” gravitál, törhet minden, figyelembe sem véve dolgozni, vagy szórakozni vágyó kedvében a tulajdon szűkebb pátriájú székvárosát? Félszázad alatt csodamód fölcivilizálódtunk, még a parasztnak is, már pedig a civilizált népnek igényei vannak. Valljuk be, ez igényeit, melyek jogosak, a legszerényebb mértékben is alig-alig elégíthető ki vidéki városaink legtöbbjében.

Örülünk, hogy végre öntudatra ébredtek s jelen kongresszusukkal épp erről akartak tanúságot tenni országunk közvéleménye előtt. Hogy tudniillik haladni akarnak a korrál. Napirendjük összeállításából láttuk, hogy helyes utján indultak

meg a haladásnak: anyagi erejüket akarják legelőbb is rendbe szedni, megizmosítani. E nélkül: háztartásuk s hitelük megilapozása nélkül, egyetlen lépést sem tehetnek előre. Mert a százados elmaradást most már igen nagy anyagi áldozattal lesznek képesek csak behozni. E munkájukban köteles lesz az állami segélyükre bízni, nemcsak azért, mert elsőrendű státus érdeke a virágzó vidéki városok léte, hanem azért is, mert eddig csak kizsárolta őket, legutóbb az adónovellával is érzékenyen megkísérelte törvényes bevételeiket, a községi potádót s az e két millió korona, melyet rekonzpencióként a budgetbe nekik beállított, nem segítség, csak koldusalamisna. Abból bizony még tisztviselőik fizetésrendezését sem csinálhatták meg.

Am azért lesznek most együtt a városok, hogy kiáltsanak, minél nagyobb kiáltsanak, akkor alkalmasint meghallgatják őket és alaposan segítenek rajtuk. Az eddigi alázatos kérvényezéssel, kilincselő deputációzással hagyjanak föl, mert szemérmes koldusnak soha üresebben nem maradt még tarisznyája, mint a magyar kormányoknál koldulóké.

Vármegyei pártgyűlés.

A csikvármegyei függetlenségi és 48-as párt folyó évi május hó 23-án a város-háza előtt vármegyei pártgyűlést tartott, hogy a jelenlegi politikai válsággal szemben állást foglaljon. A gyűlésnek az idő is kedvezvén, azon városunk intelligenciája és polgársága nagy számmal vett részt, sőt vidékről is igen sokan eljöttek.

A gyűlést Csedő István tartalmas beszéddel nyitotta meg s egyben felhívta a megjelenteket, hogy most a válság idejében igazi függetlenségihez méltó magatartást tanúsítsanak.

A pártgyűléssel kapcsolatos volt keletünk országgyűlési képviselőjének, Hajnó Ignácnak beszámolója, mely egy évvel előbb történt megválasztása óta az első volt. Beszéde felölelte a politikai legutolsó éveknek minden jelentősebb mozzanatát. — A költségvetés tárgyalásával kezdte, melynek rendjén két ízben felszólalt. A sokat emlegetett hárszabályrevíziót, mely az obstrukciót lényegesen megnehezítette, megszakította, s a horvátok áldatlan politikai agyarkodásának is korlátokat szabott. A végrehajtási novellát megszakította azért, mert a hitel megszorításával a kis embert védj és a magyar kézben levő földet nem dobja prédául a nemzetiségi bankoknak. Hozzájárult a tagosítási törvényhez, mely vármegyéinkben annyi ellentétre szolgáltatott okot. A tapasztalat mutatja, hogy ott, ahol a tagosítás igazságosan keresztülvitetett, mindenütt érezeti jótékony hatását. Felhozta például a három szomszéd községet, hol annyi viszály és herce-hurca után ma mindenki örvend a tagosításnak. Hozzájárult a kongrua törvényhez, mely a papi fizetések kiegészítéséről gondoskodik. Örömmel emlékezett meg az ingyenes népoktatásról szóló törvényről, mely gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterünket dicséri. Végül szólt Wekerlének adótörvényéről, mely a kis ember vállaira nehezede igazságtalan terheket levezsi és inkább a nagyobb fundust és jövedelmet terheli.

Hajnó Ignác megválasztása előtt tartott programbeszédeiben megígérte, hogy a székelyföldi kepe megváltásáért és az új választási törvény keresztülviteléért szorgalmazni fogja. Beszédében felfejtette, hogy ezek ha ma még nincsenek is a befejezés stádiumában, de már a legközelebbi jövőben várhatók. Apponyinak ígérte, hogy a kepe megváltását az 1910-iki

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Róma—Nápoly—Pompei.

Zarándok- és tanulmányút 1909. április 5. 13.
(Folytatás.)

Közel a félkörben elvonuló hegyekhez és nem messze (30 km.) a tengertől, 135 km. hosszú és 40 km. széles völgyben a Tiberis folyó 60 m. széles — 5—6 m. mély) mindkét partján, nem magas (50—80 m.) halmokon fekszik a közel 3000 éves Róma, az örök-város.

A Romulus által alapított város a Palatinus hegyen terült el, e hegy körül volt az első fal, melynek nyugati része romjaiban most is látható. Itt volt Lupercal és az előtte álló fikus Ruminaliszszal az a hely, hol a Tiberis áradásába kített Romulus és Remus teknője megakadt.

A második kőfalat Servius Tulliusról nevezik, ennek vonalát maradványai nyomán majdnem teljes határozottsággal meglehet állapítani. A Tiberistől kiinduló fal északkelet felé a Quirinselis és Vinivalis területei delfél pedig az Aventinus területét karolja át és így a közbe levő Coelius és Esquilinus, továbbá a Capitolinus is a megnövekedett város területéhez tartozott.

A köztársaság korában legsűrűbben lakott helyek a Capitolinus, Palatinus és Aventinus voltak, ott volt a mi fogalmaink szerint a belváros; a Capitolinus és Palatinus közt volt a forumi Romanum (római piac), a Comitium stb. A Palatinus és az Aventinus közt a cirkus maximus. Azt a térséget, melyet egyfelől a Tiberis, másfelől Capitolium, Quirvalis és Pincius határolt, Maro mezőnek (Campus Martius) nevezték; régebben népgyűlések és testgya-

korlatok részére szolgált, de Pompeius óta díszes épületek emelkedtek rajta.

A Tiberis balpartján levő Janikulum és Vatikanus és a kettő között levő területek legutóljára népszedték meg és kapcsolattak Rómához. A Janikulum aljában terültek el Caesar óriási kertjei, melyeket végrendeletében a római népnek hagyott; ez és a Vatikanus domb közt levő területen kisparosok laktak. A Vatikanus mezején voltak Nero kertjei és szinkőre, hol e borzalmas emlékü zsarnok a keresztényeket leglykoltatta. A Tiberis balpartján még nevezetes a császárkorból Hadrianus Mauzoleuma (Angyalvár). A harmadik falat, mely a régi két halmon kívül a Vatikanust, Janikulum és a Pincius is körülövezte, Anreticinus császár építette.

Róma utcái a köztársaság korában keskenyek voltak, a házak egymásra építvék. Augustus császár és utódai sokat tettek a város szépitése érdekében. Való igaz, mit Augustus mondott, hogy téglavárost kapott és márványvárost hagy hátra utódaira.

A többi császárok is egymással versenyeztek monumentális épületek felállításában. Legnevezetesebb alkotások: a Pantheon, a Colosseum, a különböző vízvezetékek, fürdők stb. A város körül voltak egyes hatalmas és gazdag uraknak villái, gyönyörű szép kertekkel. Volt a sok múzeum, 28 könyvtáron és műgyűjteményen kívül 70 aranyból és 74 elefántcsontból készült szobor, 35 diadalkapu, temérdek templom és obeliszk. A lakosság számára megbízható adataink nincsenek, némelyek félmillióra becsülték, mások pedig azt mondják, hogy meghaladta az egymilliót.

Ezzel a felső, az egész világ kincseivel a vagyonával büszkélkedő pogányvárossal párhuzamosan fejlődött az alsó, szegény, sőtét

üregbe rejtő keresztényváros. Mig odafenn fényes diadalmak, áldozati körmenetek, véres gladiatori játékok, kéjgöngy finom élet egy részről, durva katonák és züllött, koldus polgárok, panem et circenses — élhelmet és cirkuszi játékokat — kiáltás, másrészt voltak napi renden; addig a föld alatt az üldözött keresztény hívők kicsapata áhitat és szent reményiséggel várta a jobb jövőt. És ez meg is érkezett, a szenvedés és az üldözés harmadfélszázadig tartott, s amikor a földalatti folyósók üregei megteltek a vértanúk csontjaival, ütt a szabadulás órája; a régi fényben és pompában tobzó Róma pusztulni kezdett, alább s alább sülyedt, végre több méter mélységbe temették saját romjai és az idők viharai; az új a földalatti Róma pedig mind feljebb és feljebb emelkedett, elfoglalt a pogány város templomait, középületeit, oszlopait; átalakította, védelmezte, javította azokat. A gótok és vandálok pusztításai után a dűledező emlékek anyagát keresztény templomok építésére használták fel.

De nemcsak pogány templomokat foglalt el a keresztény egyház, hanem újakat is épített. Anióta Nagy Konstantin elhagyta Rómát s székhelyét a róla nevezett Konstantinápolyba tette át, azóta a pápák voltak Róma oltalmazói és lakosainak védelmezői. 411-ben Alarich gót király elfoglalta a várost; templomok, paloták és lakóházak romokban heverték, tíz nap alatt csaknem az egész város a nép vadságának vagy a lángoknak lett áldozata. Midőn egy katona kiakarta fosztani egy öreg asszony házat, ez a következő szavakkal állott a kincs-szomjas katona elé: »En az apostolok kincseit őrzöm és bár nincs erőm azoknak megvédsére, nincs is jogom.« Midőn ez Alarichnak tudomására jutott, így kiáltott fel: »Az embe-

rek s nem az apostolok ellen harcolók», s legott elrendelte, hogy az összes kincsek ünnepélyes menetben azon székesegyházba vites-senek, melynek tulajdonát képezte.

Igy csodálatosképpen érintetlen maradt azon menhely, hol az apostol-fejedelmek hamvai pihentek. Az anyókához csatlakoztak mások is, rómaiak és gótok, keresztények és pogányok s bántalmatlanul magukkal vihették értéktárgyaikat. Alarich ezen berohanása — folytatja Goyan Gy. a pápaság egyetemes története című művében — azt bizonyítja, hogy Róma palladiuma helyét cserélt. Most már nem a Capitolium, nem is Veszta-szüzek temploma, hanem az apostol-fejedelmek sirja képezte a rómaiak palladiumát. Az örök városban, hogy egy mondjuk két Róma volt, melynek egyike, mint keret körülövezte a másikat. A keretet, az elhaló Rómát Alrich teljesen szétrombolta s ezzel az újéletre kelt Rómának utait egyengette.

Szent Péter egyik utóda Nagy szent Leó pápa nemcsak Rómát, de Italia többi városait is néhány egyszerű szóval megmentte a félelmetes Attila pusztításaitól. A pápák tehát mind Róma és környékének védői szerepelnek azokban a rettenetes harcokban, melyek a népvándorlás korában egész Európán, de különösen Itálián végig viharoztak. A népek önkénybe helyezik magukat és vagyonukat a pápai fenhatóság alá. Pipin frank királynak felkenetése, a pápának világi hatalommal való felruházása, majd ezen ténynek megerősítése a császárrá koronázott Nagy Károly által mindmegannyi egymásból folyó, egymásba szorosan összefüggő tények, melyekben sehol erőszakosságot, nagy politikuss furdangot és raffineriát nem látunk, úgy, hogy midőn Róma birtoklását a pápákra ruházták, ezzel nem új jogrendet te-



ELSŐ CSIKMEGYEI CEMENTÁRU-GYÁR

Iroda: Tusnád. Szász és Komlós, Tusnád. Iroda: Tusnád.

Ajánlja a legszebb kivitelű és örökös tartósságú kettős hornyu hosszurovú cement fedélcserépet minden színben valamint cement padló lemezét különféle összetételű mintázatban.

13-52

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest. V., Báthory-u. 5. || Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t. Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyek, azonnali palackosere mellett: Kúszói Salutaris és Rópati 1 literes palackban 20 fillér, föltiteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél áruengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Boraszi, Borosa, Borhegy, Elopatak, Glorin, Fésérkői, Felsőrákosi, Maria, Bobolt, Kásonjakabfalva borpataki, Hargitliget, Matid, Székely Selters és Sztojkaí gyógyvizek. Kapható hordóban és naponta frissen töltött palackban az ország-szerte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. -- „Salon á la” „Pilsen”-sör. -- „Bajor”-sör. Az árak helyben a hazhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

17-19

MINDENMŰ BUTOR ELŐNYÖS FEL-

tételek mellett kapható

FOGOLYÁN ENDRE

ujonnan kibővített butorraktárában

SEPSISZENTGYÖRGYÖN.

Teljes menyasszonyi kelengyék. vásznak. ágysterítők. függönyök és mátrácok stb.

Zongorák és varrógépek részletfizetésre is.

16-52

NAGY JÓZSEF KŐFARAGÓ-MESTER

SIRKÓ ÉS BUTORMÁRVÁNY GYÁRA, BRASSÓ. Telefon szám 305. Kut-u. 50.



Van szerencsém a nagyjóremű közönség b tudomására hozni, hogy ipartelepemet gyárilag berendezve, a legújabb gépekkel szereltem fel.

Elvállalok mindennemű kőfaragó, épületmunkákat a legolcsóbb árak mellett és a legkényesebb igényeket kielégítően szállítok gránit, syenit, labrador, márvány-, mész- és homok kőből készített síremlékeket.

Rajz és méret szerinti megrendeléseket butormárványra azonnal fogantatosítok.

Ügynökök mellözésével kérem egész bizalommal hozzám fordulni, hogy ez által is ármegtakarítás éressék el.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

NAGY JÓZSEF, KŐFARAGÓ-MESTER. 7-30

Legtökéletesebb s legerősebb a

STOEWER IRÓGÉP



Teljesen látható írás!

Szilárd szerkezet!

Könnyű kezelés!

Kívánatra

díjtalanul

bemutatjuk.

Lukács és Schwarcz.

Budapest, Váci-körut 60.,

vagy a

Csikvármegye képviselője:

Állandó nagy raktár mindenféle műszaki és villany cikkekben. Optikai felszerelések, kerekpárok, alkatrészek. Mezőgazdasági gépek legjobb beszerzési ügynöksége. Legnagyobb szakműhely motorerőre berendezve. Különféle modern világítások, vízvezeték és egyéb eszközök. Különféle modern dezesek vállalata. Költségvetés- és szakvéleményeket díjmentesen eszközöl.

HERCZKA GY., CSIKSZEREDA,

ELEKTROTECHNIKAI ÉS MŰSZAKI ÜZLET.

104

AZ ARCBŐR ÁPOLÁSÁRA

legjobb az akácvirág-krém, amely az arcbőrt rövid idő alatt tiszta és szépé teszi, a májfoltot, szeplőt és más kártét eltávolítja. Ára 1 korona. Kapható a készítőnél és postán is megrendelhető

SZEREMLEY TIHAMÉR gyógyszerésznél, Csikszentmártonon.

HIRDETÉSEK olcsó árszámítás mellett közöltetnek s felvételnek A KIADÓHIVATALBAN.



ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐHÉSZLETEK

TELJES JÓTÁLÁSSAL

ÜZEMBEN

BÁRMILYOR

MEGTEKINT

HETŐK.

HERKULES MOTOR VALLALAT

BUDAPEST V. VÁCZI-ÚT 30.

ELSŐRENDŰ SZIVÓGÁZTELEPEK ÜZEMKÖLTSEGE. LŐERŐ ÓRÁNKINT Kb. 1 1/2 FILLÉP ÜZEMZAVAROK MIZÁRVA. ÁRJEJYZÉK INGYEN.



Gzell Frigyes és Fiai

bornagykereskedők és bornagytermelők MEDGYES.

Legjobb és legtéljesítőképebb szállítók erdélyi fehér borokban.

Kitünő saját termésű borok. Különlegesség kiváló finom vörös borokban.

Szám 747--909.

Hirdetmény.

Csobotfalva község előjárósága közhírré teszi, hogy a határában folyó hó 15-én felfogott 1 drb 4 éves kanca és 1 drb 1 éves pej kanca csikót nyilvános árverésen Csobotfalva község házában 1909. június 12-én délután 2 órakor a legtöbbet ígérőnek eladja. Vevő köteles a vételárat az árverés napján készpénzben lefizetni.

Csobotfalva, 1909. május 20-án. Pálffy András, jegyző. Csizsér Pál.

LÁZAR PETER es FIA DIVAT- ÉS KÉZMŰÁRU ÜZLETÉBEN Gyergyószentmiklóson

egy jó bizonyítványokkal rendelkező

FIATAL SEGÉD

azonnali belepesre elfogadtatik.

2-2

OLCSÓ BOLTI BERENDEZÉS!

Állvány es pudli jutányos áron eladó. Cim a kiadohivatalban

Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Kapu-utca 15 sz.

majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű fődőanyag, olcsó áron kapható

PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.

Iroda: Kapu-utca 15 sz.